



(接上期)

可以说,这一时期申凤梅饰演的诸葛亮,不仅被观众和社会各界认可、接受,而且达到了痴爱、入迷的程度。观众爱申凤梅的三国戏,爱申凤梅饰演的诸葛亮,继而爱上申凤梅这个人。一个明显的例证,就是不管申凤梅走到哪里,诸葛亮的唱段就响在哪里,三国的历史故事也就传到哪里。连田间劳作的农民和堤岸上的放羊娃,也都能唱上几句越调。三国历史剧成了河南省越调剧团一个耀眼的品牌。

第三阶段,从1990年申凤梅被河南省文化厅树立为焦裕禄式的文艺战士,到1995年她因病逝世,人生中这最后6年时间,是申凤梅在艺术上的沉淀期和升华期。比如1994年,申凤梅一生中最后一次排演三国历史剧《七擒孟获》,在这次排练中,她的艺术光彩展现出来的不仅仅是色彩和光芒,也不仅仅是热量和能量,而是一股缓缓流动的岩浆,纯正、纯洁,不带任何杂质。她的唱腔和表演,由繁走向简,由激情走向深厚,由丰满走向单纯,给人的感觉是“炉火纯青”。

申凤梅对人物的理解与把握,融入了她几十年的人生阅历和艺术素养,融入了她的艺术观点和艺术追求,融入了丰富的历史意味和时代意味,同时也融入了一种难以言表的大彻大悟。在她的心目中,诸葛亮的形象已不再只是一个面孔、一个腔调、一个模式,而是多侧面、多角度、多色彩的,他的心境、他的情感、他的行为方式,是在沉稳中有变化,变化中更沉稳;理智中有激情,激情中更理智;老成中有机敏,机敏中更老成。诸葛亮的舞台动作显得更贴切、更自然、更富有人性色彩和文化内涵。尽管这时的舞台动作幅度小,变化小,但传达给观众的东西却很多、很厚。

申凤梅在人生最后阶段的演出中,明显地追求一种自然而然、实实在在、坦坦荡荡的状态,去掉了几分刻意,增添了几分自然、自如和自在,真正走到了美学层面上的“不温不火”与恰到好处。她在唱腔上也更用心,更细腻,更讲究。如果说以前她对唱腔是一种改进和改革,那么在她舞台生涯的最后阶段,她孜孜追求的是纯正、纯真和纯熟。因此,她的唱腔不仅是激越的、浑厚的,而且是质朴的、娴熟的、新颖的。

在观众眼里,申凤梅的舞台艺术几乎达到了“无可挑剔”的程度。她给予观众的不仅是舞台上所能看到的、感受到的诸葛亮,而且有许多蕴含在其中的、并且浇铸在观众心中长期起作用的生命讯号和情感讯号。这种讯号又汇聚成一种图像,即一个不朽的诸葛亮的形象、一座永远的丰碑。

申凤梅深信,艺术的生命力在于不断探索,不断创新,只有在探索中才能领略到人生的诗意,只有在创新中才能感受到艺术的真谛。她认为作为一个艺术家,应该深入传统文化的深境中去,坚持不懈地学习、探索、研究,然后再从传统文化中走出来,从艺术的自然状态中走出来,使自己成为一个清醒的、自觉的、有追求的人,成为一个志向专一的纯粹的人。正因为这样,申凤梅才在越调艺术上一生不息追求卓越,从而在越调艺术事业中创造出开山立派的辉煌业绩。这种追求卓越、开山立派的不息创新精神,值得我们好好学习!

第二十九章

尽瘁越调——申凤梅告别人世(一)

1994年,既是申凤梅人生途中的重要年份,也是她艺术途中的重要年份。这一年,申凤梅创演了《七擒孟获》新剧目,开拍七部十四集《诸葛亮》越调电视系列片。就在这一年,申凤梅为了越调艺术事业的发展,硬是挺着羸弱的身体,以顽强的毅力完成了这两项艰巨的创演和拍摄重任,像她演了一生的诸葛亮一样,为越调做到了“鞠躬尽瘁,死而后已”。

申凤梅的七部十四集《诸葛亮》越调电视系列片,拍摄的是申凤梅一生创演的七部诸葛亮剧目,即《诸葛亮出山》《舌战群儒》《斩关羽》《诸葛亮吊孝》《七擒孟获》《收姜维》和《空城计》。该电视系列片由河南省文化厅、河南省音像工作室和河南省越调剧团联合拍摄,目的是将申凤梅倾其一生塑造的诸葛亮艺术形象保存下来留给后世。申凤梅深知此片拍摄的重要性,为此她拖着病弱的身子,先是为此片筹资30万元,接着便在创演《七擒孟获》新剧之余,率领剧团投入这部系列片的拍摄。

拍摄这部系列片,需要录制数百个唱段,拍摄数千个镜头,这对于年轻人来说都是一项十分沉重的任务,对于年老病弱的申凤梅来说,当然就更是难以承受了,但是她为了把资料拍好,为了缩短拍摄时间节约经费,硬是以顽强的意志,忍受着严重的糖尿病和心脏病给她带来的极大痛苦,夜以继日地投入拍摄工作。

这时申凤梅已经瘦得不到80斤,走路少气无力,可是一到舞台上她就来劲儿,扮演的诸葛亮形象依然光彩照人。有时她录音中嗓子唱哑了,为了节省时间她就去抢拍画面,拍完了画面又去补录唱腔。有时拍摄一个场面要反复数次,她都忍着病痛,毫无怨言地一遍又一遍认真表演,导演都被她的执着感动得流下了眼泪。就这样,申凤梅在摄影棚里一待就是一天,两条腿站肿了,疼痛难忍,她就服用止痛药,一直坚持着。

由于申凤梅的身体条件太差,摄制组担心她忍受不了如此沉重的拍摄任务而累倒,便让她每天早上6点到省体工大队按摩护理。摄制组安排的专车她不坐,而让护送她的学生借来一辆破三轮车,每天拉着她去按摩。学生感到寒酸,说与老师的身份不符,申凤梅却说这样来去随便,硬是天天坐着破三轮车去按摩。拍摄中她的病毒性肠炎多次复发,每次都拉得直不起身子,但她仍是咬牙硬挺着,没有一次因为自己的原因影响拍摄。

因此可以说,申凤梅为拍摄《诸葛亮》越调电视系列艺术片,耗尽了心力,严重透支了身体。心脏病、糖尿病等多种疾病这时也严重折磨着她的身体,但是就是在这样的情况下,她仍然从创演《七擒孟获》和拍摄该系列片的紧张工作中,抽出时间前去农村为农民观众演出。一次去沁阳演出结束,农民观众对她的表演报以经久不息的掌声,她则走上舞台,对观众们深情地鞠了一躬,说:“咱就会唱两句话。只要大家愿意听,我就愿意唱。”

在拍摄过程中,申凤梅顽强地克服着身体羸弱带来的困难,又对自己也对大家提出了精益求精、在艺术上再创新高的要求。她知道,这次拍摄的系列片,是留给后人的宝贵艺术资料,因此她对自己也对摄制组提出了在拍摄中要做到几近完美的要求。

为了在拍摄中做到近乎完美,申凤梅认为仅在表演中按照先前的模式走下来是不行的,可行的办

法仍然是坚持改革创新,即重新分析剧情、人物,把不同的人物仔细区分开来。特别是将七个时期的诸葛亮放在一起拍摄之时,若不仔细进行区分,在拍摄中稍有雷同就会造成失败。

同时要仔细查找问题,对有缺陷或者不到位、不理想的情节、表演、唱词、唱腔等,要进一步修改,即使仅仅是情节上的一个小转折、表演中的一个台步、唱白中的一个字词、唱腔中的一句声腔,只要发现应该修改,就坚决进行修改,只有这样才能使过去的演出更加完善,接近完美。随之,申凤梅便带领摄制组在拍摄中掀起了改革创新、追求卓越的热潮。

在这个热潮中,申凤梅率先对她饰演的七个时期的诸葛亮进行了仔细区分。她说这么做并不是别出心裁,要什么花样,而是要通过这样的区分,在拍摄中演出诸葛亮“不变中有变,变中又有不变”的形象来。

比如她通过仔细区分,看到了《诸葛亮出山》中诸葛亮应该有的样子和她应该演成的样子。戏中的诸葛亮才27岁,风华正茂,血气方刚,刘备让他领兵击破夏侯惇的十万兵马,他有股锐气,掌印上将台,领兵就出发。申凤梅就确定继续按照生角路子演好这个诸葛亮,在演出中使用小生台步,轻捷利索,用旦角路子道白,行腔脆亮。

而对《舌战群儒》中的诸葛亮,她分析出来的样子则是这样:本来在这出戏中诸葛亮年仅28岁,但为了在演出中将他与《诸葛亮出山》中的诸葛亮区分开来,申凤梅决计将《舌战群儒》中的诸葛亮,年龄稍作变动,定在30岁出头。这时诸葛亮已跟随刘备一段时间,比较老练了,他与《诸葛亮出山》中的诸葛亮大体相似,又略有不同。在《舌战群儒》的演出中,申凤梅就要把这个“略有不同”的诸葛亮演出来。在演这个诸葛亮时,其动作、道白、唱腔锐气不减,但可带有几分成熟、老练。

如此这样将戏中七个时期的诸葛亮仔细区分开来、定位准确之后,申凤梅在每出戏拍摄之前,仍像排练新戏时那样,与大家一起对该戏进行深入分析探讨,以查找戏中的问题,寻求改革创新的路径,做到精益求精。

《诸葛亮出山》是该系列片拍摄的第一出戏,申凤梅为了求得该戏的完美,便组织编剧、导演、演员以及作曲、舞美、服装等各方面人员,对该剧重新进行了深入的探讨审视,以查找需要修改、完善之处。与此同时,她还与大家一起,对她饰演的初出茅庐的诸葛亮从唱词、唱腔、举止言行、人物心理刻画等方面,进行仔细分析研究。为了做到精益求精,他们对每一出戏的拍摄都这样费尽心机,达到了废寝忘食的地步。

(未完待续)



策划 王彦涛 李建成